

Перечень наиболее интересных природных, исторических и прочих объектов

Суусамыр — это небольшая долина, протяженностью в 150 километров, которая находится между тремя крупными хребтами северного Тянь-Шаня: Кыргызским, Суусамыр-Тоо и Джумгал-Тоо. Издревле эта долина была весьма благодатным местом: неслучайно то, что именно через нее проходил Великий Шелковый Путь, а в наши дни она стала одной из любимейших достопримечательностей для туристов в Кыргызстане.



Одной из культурных достопримечательностей является мазар Кожомкула — могила, участие в строительстве которой принимал знаменитый кыргызский богатырь. На стенах мазара по сей день сохранились отпечатки его огромных ладоней. Находится мазар в одноименном селе Кожомкул, здесь же располагается и местный музей, где можно узнать историю Суусамырской долины.

Как рассказывают суусамырцы, два отпечатка выпали и разбились в 1992 году, когда Суусамыр стал эпицентром сильного землетрясения силой в 9 баллов. Власти страны придают большое значение истории Кожомкула и местные жители надеются, что правительство поможет восстановить мавзолей Тыйта уулу Чаргынбека, который является и историческим свидетельством подвигов Кожомкула.



Лепили этот мазар из глины и вдруг (видно, что-то не рассчитали) свежeweыложенные стены надгробного памятника стали заваливаться. Кожомкул вовремя подоспел — встал во весь рост и, упершись своими огромными ладонями в заваливавшиеся стенки, выровнял их. Мазар построили, ушли оттуда люди, а на внутренней стене мазара остались следы — вмятины от богатырских ладоней Кожомкула. Что-то большое, великанье всегда поражает воображение человека, и ему хочется стать на цыпочки — дотянуться, сравнить себя с великаном. Хотя бы для того, чтобы убедиться — «во сколько раз меньше...»

Ущелье Кекемерен находится в северо-западной части Нарынской области, примерно в 200 километрах от Бишкека. Длина ущелья составляет примерно 30 километров.

Кызыл-Коргон, что в переводе означает "Красное укрытие". Такое название каньоны носят из-за красного цветового оттенка горной породы.

Каракеченское буроугольное месторождение (Каракеченское угольное месторождение, кирг. Каракече көмүр кени) — месторождение бурого угля в Киргизии. Находится в верховьях реки Каракичи, близ села Каракичи в Чаекском айылном



аймаке Жумгалском районе Нарынской области. Считается крупнейшим в стране. Уголь добывается открытым способом и поставляется на север страны и в Бишкек. Его угольные запасы составляют 312,6 млн т, что составляет 23,3% запасов Киргизии

Куйручук (настоящие имя и фамилия — Кудайберген Омурзак уулу) (кирг. Куйручук, Кудайберген Өмүрзак уулу; 1866, с. Кызыл-Туу Среднеазиатские владения Российской империи (ныне Куйручук, Джумгалского района Нарынской области, Киргизии) — 1940, Джумгалский район) —

киргызский и советский поэт, мастер художественного слова, акын, манасчи, сказитель киргизского эпоса «Манас», мыслитель, сатирик и философ.

Родился в бедной семье. В детстве батрачил, пас овец у богатых узбеков и киргизов в Токмаке, перегонял скот в Андижан и Наманган. Во время событий 1916 года был вынужден покинуть страну, затем через некоторое время вернулся обратно из Китая.

Куйручук особенно прославился тем, что сочинял острую сатиру, был известен комическим талантом, острым словом. Мастерски рассказывал отрывки из эпоса «Манас» и других народных сказаний. Перевод куйручук - хвостик (коровы, телёнка)



Озеро Сон-Куль (также Сонг-Куль, Сон-Кель, Сонкуль и т.д) — это крупное высокогорное озеро, второе по величине в Кыргызстане, которое находится в Нарынской области, примерно в 280 километрах от Бишкека.

Сон-Куль находится на высоте 3000 метров в большой межгорной долине, ограниченной с севера хребтом Сонкуль-Тоо и хребтом Молдо-Тоо с юга. Озеро пресное и довольно глубокое — максимальная глубина озера 14 метров. Примерно в середине ноября Сон-Куль замерзает и оттаивает только к середине апреля.

На северном берегу озера расположена единственная каменная постройка во всей долине — **мавзолей Тайлак Баатыра**, построенный в конце XIX века

Сон-Куль расположен на высоте 3016 м и имеет площадь около 270 км² и объем 2,64 км³. Максимальная длина озера составляет 29 км, ширина около 18 км, а самая глубокая точка - 13,2 м. Это второе по величине озеро в Кыргызстане после Иссык-Куля и крупнейшее пресноводное озеро в Кыргызстане.

Местность вокруг Сон-Келя вообще сильно напоминает болотистые тундры северного полярного круга. В высокогорных районах центрального Тянь-Шаня зима продолжается с середины октября по середину апреля, снежных дней бывает до ста шестидесяти в году, хотя осадков в целом не много, поскольку мощные горные хребты преграждают путь океанским циклонам. Но в теплую пору влага от таящих снежников и ледников не успевает полностью испариться или впитаться в почву. Под минимальным уклоном к озеру стекают десятки мелких ручьев, а грунтовые воды питают множество мелких озер, луж и болот. Здесь настоящее царство водоплавающих и перелетных птиц, которых насчитывается больше ста видов.

Страна, где горы занимают столь важную часть, обладает бесчисленным количеством перевалов. Одним из самых известных и живописных является перевал **Тескей-Торпок**, или, как его называют в народе - 33 попугая (иногда 38 попугаев, по сюжету известного советского мультфильма). Он ведет к популярной туристической локации, озеру Сон-Куль, которое входит в большинство экскурсионных программ по стране. Это извилистая тропа, зигзагообразным шрамом рассекает пологий склон между двух вершин. С верхней точки открываются головокружительные виды на окрестные ландшафты внутреннего Тянь-Шаня. Высота перевала 3133м.



Он-Арча (кирг. Он-Арча; Онарча, Солтон-Сары, Султансары) — река в Киргизии, течёт по территории Нарынского района Нарынской области. Правый приток реки Нарын.

Длина реки составляет 75 км.

Каракуджур (Кара-Куджур; кирг. Каракужур в верхнем течении — Туюктор) — река в Киргизии, течёт по территории Кочкорского района Нарынской области. Правый приток реки Джоон-Арык. Длина реки составляет 84 км. Площадь водосборного бассейна равняется 1240 км². Среднегодовой расход воды — 8,46 м³/с. Исток реки находится на склонах западной оконечности хребта Терскей-Алатау. На всём протяжении преобладающим направлением течения является запад — северо-запад. Ниже населённого пункта Сары-Булак сливается с Тёлёк, образуя реку Джоон-Арык

Перевал Тосор находится на хребте Терской Ала-Тоо на высоте 3893 м. Через него проходит дорога, соединяющая Иссык-Кульскую и Нарынскую области.



Ущелье Тосор — это высокогорное ущелье на хребте Терской-Ала-Тоо, располагающееся на южном берегу озера Иссык-Куль близ одноименного села Тосор. Данное ущелье в первую очередь известно своим перевалом (3900 метров), ведущим в долину Кичи-Нарына и Нарынскую область. Также через него можно добраться и до горячих источников Джылуу-Суу и озера Тешик-Куль. Это единственный проезжаемый на машине высокогорный перевал на южном берегу Иссык-Куля, ведущий в южную часть страны (в отличие, например, от соседнего перевала Тон, который считается перевалом пешеходным).

Ущелье Барскаун расположено на южном побережье озера Иссык-Куль в пойме одноименной реки. Протяженность ущелья около 10 км.

Ущелье знаменито своими водопадами. Один из наиболее известных — «Слёзы барса». Кроме водопада «Слёзы барса», примечательны ещё три: «Борода аксакала», «Брызги шампанского» и «Чаша Манаса». Последний, согласно легенде, образовался после того, как Манас зачерпнул воды рукой, и от этого в скале осталась чаша.

В средней части ущелья установлен памятник первому космонавту Ю. А. Гагарину, который очень любил это место и отдыхал в находящемся неподалёку военном санатории Тамга.



Через Барскаун проходит автомобильная дорога на перевал Кумтор (4000 м), где на руднике «Кумтор» канадская золотодобывающая компания Centerra Gold (Киргизия владеет 33 % акций этой компании) в лице «Кумтор Оперейтинг Компани» добывает золото

Ущелье Джууку (также Жукуу, Заука) — самое длинное ущелье на хребте Терской-Ала-Тоо, знаменитое своей разнообразной природой, красивыми видами и широким простором. Располагается оно на южном побережье озера Иссык-Куль, в 70 километрах от города Каракол.

В разные эпохи здесь находили приют скифы, китайцы, древние тюрки, христиане-несториане и конечно же кочевые кыргызы. Несмотря на сложный рельеф ущелья, Джууку долгое время был единственным путем из Иссык-Кульской долины в Китай. Также ущелье служило и обходным межгорным путем в западную часть Тянь-Шаня. Ущелье Джууку посещал знаменитый монах



Сюаньцзан, один из главных героев китайской легенды о Сунь-Укуне, бывал здесь и знаменитый путешественник Петр Семенов-Тянь-Шанский, заставший следы страшной битвы между кыргызскими племенами бугу и сарыбагыш, населяющими Иссык-Кульскую долину. Длина ущелья обусловлена его необычной формой: в нижней части ущелье тянется строго с севера на юг, резко поворачивая в верхней части на запад. Благодаря этому река, протекающая в ущелье достигает рекордной для этих мест длины в 55 километров. Виды в ущелье очень живописные: здесь есть красные скалы, густой тянь-шанский еловый лес, несколько высокогорных озер, бурная река, петляющая замысловатыми зигзагами по дну горной долины. В верхней части ущелье превращается в своеобразную высокогорную пустыню, соединяясь со знаменитым плато Арабель, изобилующим озерами.



Джеты-Огуз (Джеты-Огузское ущелье) или Скалы семь волов (кирг. Жети-Өгүз) — живописное горное ущелье в Киргизии в 28 км на запад от города Каракол (бывший Пржевальск) по южному берегу Иссык-Куля. Ущелье Джеты-Огуз (в переводе с киргизского — «семь волов») расположено в пойме одноименной реки на северном склоне хребта Терской Ала-Тоо, с юга огибающего озеро Иссык-Куль, в 25 км юго-западнее Каракола. Протяженность ущелья — 37 км. Оно покрыто пышной растительностью и получило такое необычное название от монументальной гряды красных скал «Семь волов». Эти скалы настолько великолепны, что они изображены на советских почтовых марках выпущенных в 1968 году. В ущелье на высоте 2200 м вблизи гряды расположен курорт Джеты-Огуз, известный своими лечебными геотермальными источниками. Ещё одной примечательной скалой является знаменитое Разбитое Сердце, место настоящего паломничества влюбленных.



Разбитое Сердце (кирг. Жарылган жүрөк) — скала в Джеты-Огузском ущелье, перед курортом «Джети-Огуз» (кирг. Жети-Өгүз — семь волов). Расположена на территории Джети-Огузского района Иссык-Кульской области Киргизской республики.

Скала расположена в живописном курортном ущелье. Название скалы не случайно, скала похожа на разбитое сердце. В дождливую погоду по скале течёт вода, красноватая от глины, это добавляет схожести с кровоточащим сердцем. Со скалой связана старинная легенда.



Является одним из 23 мазаров в таласском святом месте Нылды-Ата. **Каракол** (кирг. Каракол; в 1889—1922 и 1939—1992 — Пржевальск) — четвёртый по величине город Киргизии, административный центр Иссык-Кульской области. Расположен вблизи восточной оконечности озера Иссык-Куль, примерно в 150 км от киргизско-китайской границы и в 380 км от столицы Бишкека, на высоте от 1690 до 1850 метров над уровнем моря.

Благодаря большому количеству проживающих в городе дунган, кухня в Караколе разительно отличается всего остального Кыргызстана. А потому приехав в Каракол, обязательно попробуйте местные блюда, славящиеся на всю страну и даже за ее пределами.